



## • 药物与临床 •

# 左西孟旦治疗不同病因致难治性心力衰竭的疗效探究

唐娟 (南华大学附属第二医院心内科 湖南衡阳 421001)

**摘要: 目的** 分析左西孟旦治疗不同病因致难治性心力衰竭的疗效。**方法** 将2016年2月~2017年6月78例难治性心力衰竭患者作为研究对象并根据不同病因分组, 分别39例。对照组为扩张型心肌病患者, 观察组为缺血性心肌病患者。比较两组难治性心力衰竭治疗总有效率; 不良反应发生率; 干预前后患者肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级。**结果** 观察组难治性心力衰竭治疗总有效率高于对照组,  $P < 0.05$ ; 观察组不良反应发生率和对照组无显著差异,  $P > 0.05$ ; 干预前两组肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级相近,  $P > 0.05$ ; 干预后观察组肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级优于对照组,  $P < 0.05$ 。**结论** 左西孟旦治疗不同病因致难治性心力衰竭的疗效确切, 不良反应少, 安全性高, 但缺血性心肌病所致难治性心力衰竭患者的治疗效果优于扩张型心肌病所致患者。

关键词: 左西孟旦 不同病因 难治性心力衰竭 疗效

中图分类号: R541.6 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)16-120-02

难治性心力衰竭为多数慢性心力衰竭患者进展晚期常见表现, 心输出量显著降低, 且多伴随神经体液因子活性代偿性增强, 心脏前后负荷增加, 可导致心力衰竭加重并形成恶性循环。扩张型心肌病, 缺血性心肌病均是引发难治性心力衰竭的重要病因<sup>[1]</sup>。本研究探讨了左西孟旦治疗不同病因致难治性心力衰竭的疗效, 报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将2016年2月~2017年6月78例难治性心力衰竭患者作为研究对象并根据不同病因分组, 分别39例。观察组男22例, 女16例; 年龄51~79岁, 平均(56.02±2.54)岁。对照组男22例, 女17例; 年龄52~79岁, 平均(56.15±2.95)岁。两组一般资料差异无统计学意义。

### 1.2 方法

对照组为扩张型心肌病患者, 观察组为缺血性心肌病患者。所有患者卧床休息, 给予持续面罩吸氧或鼻导管吸氧, 并给予血氧监护、血压和心率监测等。同时给予左西孟旦治疗, 首剂量12 μg/kg 负荷剂量左西孟旦静脉注射, 时间在10分钟以上, 后根据患者血压情况调整左西孟旦泵注速度, 速度为0.2~0.5 μg/kg·min, 持续24小时, 不耐受者减慢泵注速度或给予其他血管活性药物治疗。

### 1.3 观察指标

比较两组难治性心力衰竭治疗总有效率; 不良反应发生率; 干预前后患者肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级。

显效: 症状基本消失, 心功能改善2级, 肺动脉压恢复正常水平, 心功能指标恢复正常; 有效: 症状改善, 心功能改善1级, 肺动脉压改善, 心功能指标改善; 无效: 症状无改善, 各项指标未恢复。难治性心力衰竭治疗总有效率为显效、有效百分率之和<sup>[2]</sup>。

### 1.4 统计学处理方法

采用SPSS15.0软件统计数据, 计量资料、计数资料进行t检验、 $\chi^2$ 检验, 结果以 $P < 0.05$ 说明差异显著。

## 2 结果

### 2.1 两组难治性心力衰竭治疗总有效率相比较

观察组难治性心力衰竭治疗总有效率高于对照组,  $P < 0.05$ 。如表1。

表1: 两组难治性心力衰竭治疗总有效率相比较 [例数 (%) ]

组别	例数	显效	有效	无效	总效率
对照组	39	16	14	9	30 (76.92)
观察组	39	23	14	2	37 (94.87)
$\chi^2$					5.186
P					0.023

• 120 •

### 2.2 干预前后肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级相比较

干预前两组肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级相近,  $P > 0.05$ ; 干预后观察组肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级优于对照组,  $P < 0.05$ 。如表2。

表2: 干预前后肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级相比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	时期	肺动脉压 (mmHg)	左室射血 分数 (%)	心功能 NYHA分级
观察组	39	干预前	47.34±0.25	27.54±7.56	3.45±0.65
		干预后	38.78±0.32**	40.21±8.51**	1.25±0.61**
对照组	39	干预前	47.25±0.21	27.35±7.71	3.43±0.66
		干预后	42.29±0.69*	33.92±7.25*	2.53±0.62*

注: 和干预前比较, \* $P < 0.05$ ; 和对照组比较, \*\* $P < 0.05$

### 2.3 两组不良反应发生率相比较

观察组不良反应发生率和对照组无显著差异,  $P > 0.05$ 。见表3。

表3: 两组不良反应发生率相比较 [例数 (%) ]

组别	例数	低血压	心悸	肾功能损害	发生率
对照组	39	1	1	1	3 (7.69)
观察组	39	1	1	1	3 (7.69)
$\chi^2$					0.000
P					1.000

## 3 讨论

左西孟旦可有效提高心肌cTnC氨基末端和钙离子结合, 有效稳定肌钙蛋白-钙离子复合物构象, 可在不增加心肌细胞钙离子浓度前提下促进心肌收缩力的增强, 并增加新输出量, 有效缓解心力衰竭症状。左西孟旦还可开放心肌细胞和血管平滑肌细胞三磷酸腺苷敏感性钾通道, 有效扩张血管, 促进冠脉血供的改善和外周血管阻力的降低, 并有效降低心脏前后符合, 发挥抗心肌缺血缺氧。除此之外, 左西孟旦还可有效降低脑钠肽和炎性介质水平, 有效抗细胞凋亡, 发挥抗氧化和抗感染作用, 促进心力衰竭患者预后的改善<sup>[3~4]</sup>。另外, 左西孟旦治疗扩张型心肌病所致难治性心衰的效果低于缺血性心肌病所致难治性心衰的效果, 可能是因为扩张型心肌病所致难治性心衰患者合并心肌肥厚, 且收缩期可伴随心肌泵血功能障碍导致心肌收缩储备功能无法有效恢复, 且扩张型心肌病所致难治性心衰患者存在心肌细胞代谢异常, 因此治疗效果欠佳<sup>[5~6]</sup>。

本研究中, 对照组为扩张型心肌病患者, 观察组为缺血 (下转第122页)



血管，改善心肌缺血状况，提高患者生存率，但PCI治疗易导致血流速度减慢、无再流等并发症，心肌功能恢复不全面，因此需要药物辅助进行治疗。氯吡格雷能抑制血小板凝聚，抵抗血小板凝聚，明显减少血小板激活，防止血栓形成，改善冠状动脉闭塞症状<sup>[4]</sup>。由于患者身体状况各不相同，用药剂量对疾病治疗产生的影响也有所差别，因此对氯吡格雷使用剂量研究意义重大。本研究使用超负荷量氯吡格雷对急诊AMI患者进行PCI治疗，结果显示，研究组术后2h心电图ST段完全回落率明显高于对照组，研究组术后TIMI血流3级例数明显高于对照组，对照组出血事件总发生率16.67%，观察组总发生率为13.89%，差异无统计学意义，说明超负荷氯吡格雷能显著降低AMI患者心电图ST段回落，改善病变部位血流情况，但不会增加不良反应发生率。

综上所述，超负荷量氯吡格雷能显著改善患者心肌微循

(上接第118页)

究结果显示，观察组和对照组的治疗总有效率分别为：95%、72%，存在统计学意义，P<0.05。观察组、对照组的复发率数据对比为：4%、24%，组间对比，差异性显著，P<0.05。治疗后，两组PLT、Fg、PT、APTT比较，不具有统计学意义，P>0.05。通过研究结果可见，短暂性脑缺血通过阿司匹林联合氯吡格雷治疗，临床效果较佳，且复发率较低，治疗安全系数较高，具有重要的临床价值。

#### 参考文献

- [1] 丁彦博.阿司匹林联合氯吡格雷治疗短暂性脑缺血发作的临床疗效及对患者血清CRP、神经功能缺损程度的影响[J].中国实用医刊, 2017, 44(11):23-26.

(上接第119页)

行治疗是研究的一个热点<sup>[4]</sup>。对于早产胎膜早破来说，可通过对宫缩进行抑制而延长孕龄时间，临幊上常通过硫酸镁对孕妇进行治疗，硫酸镁是传统的一种保胎药物，其中，镁离子同细胞膜的钙离子位点产生竞争，从而使细胞内的钙离子浓度下降而对宫缩产生抑制，但是会导致多种不良反应，而且硫酸镁的应用剂量也较难把握，其起效也较慢，抑制作用比较温和，短期效果并不明显<sup>[5]</sup>。而利托君是肾上腺能β2受体的一种兴奋剂，最近几年在临幊早产中应用广泛，同子宫平滑肌细胞膜上的β2受体相结合，对腺苷酸环化酶进行激活，从而对肌质网钙离子的释放产生抑制，降低细胞内的钙离子浓度而对宫缩进行抑制，作用强、起效快，而且具有较高的安全性<sup>[6]</sup>。

综上所述，在早产胎膜早破产妇中，硫酸镁同安宝的联合使用可有效延长孕龄，产妇的宫缩抑制以及治疗的时间均

(上接第120页)

性心肌病患者。结果显示，观察组难治性心力衰竭治疗总有效率高于对照组，P<0.05；观察组不良反应发生率和对照组无显著差异，P>0.05；干预前两组肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级相近，P>0.05；干预后观察组肺动脉压、左室射血分数、心功能NYHA分级优于对照组，P<0.05。

综上所述，左西孟旦治疗不同病因致难治性心力衰竭的疗效确切，不良反应少，安全性高，但缺血性心肌病所致难治性心力衰竭患者的治疗效果优于扩张型心肌病所致患者。

#### 参考文献

- [1] 宋维鹏，国强华，贾红丹等.左西孟旦对老年急性心肌梗死合并心衰患者心功能及hs-CRP、IL-6、TNF-α水平的影响[J].海南医学院学报, 2016, 22(12):1264-1266, 1269.

环再灌注，加快病变部位血液流速，不良反应发生率较低，但鉴于此次研究样本数较少，时间较短，仍需进行长期大规模临床研究进一步验证。

#### 参考文献

- [1] 伍裕.中医治疗对心肌梗死患者介入治疗后心肌再灌注和心功能的改善作用[J].中国医药导报, 2015, 12(4):129-132.
- [2] 杨美艳，韩博，徐勇，等.不同剂量氯吡格雷对高龄冠心病合并慢性肾病患者影响的研究[J].中华老年心脑血管病杂志, 2016, 18(2):136-138.
- [3] 张庆华，高雯，马贺，等.急诊PCI术中使用替罗非班对心肌再灌注的影响[J].内蒙古医科大学学报, 2016, 38(5):463-465.
- [4] 王聪，周小波，寇双庆，等.氯吡格雷抑制血小板活化的机制及临床应用中存在的问题[J].临床合理用药杂志, 2015, 8(12):171-173.

[2] 王绍谦.阿司匹林联合氯吡格雷治疗短暂性脑缺血发作的疗效[J].中国实用神经疾病杂志, 2017, 20(1):96-98.

[3] 张建伟.阿司匹林联合氯吡格雷治疗短暂性脑缺血发作的疗效及对血清CRP与神经功能恢复的影响[J].首都食品与医药, 2017, 24(10):84-85.

[4] 马兆利.阿司匹林联合氯吡格雷治疗短暂性脑缺血发作的效果及对血清CRP、神经功能的影响[J].河南医学研究, 2017, 26(11):2066-2067.

[5] 廖文超.阿司匹林联合氯吡格雷治疗短暂性脑缺血发作的临床分析[J].海峡药学, 2017, 29(4):197-198.

[6] 牟兴鼎，季镇雨，唐金凤.阿司匹林联合氯吡格雷治疗短暂性脑缺血发作的临床分析[J].中国医药指南, 2017, 15(16):121-122.

比较短，疗效确切，而且安全性高，应推广。

#### 参考文献

- [1] 李海东.安宝与硫酸镁联合治疗早产胎膜早破的疗效观察[J].医学综述, 2012, 18(14):2336-2338.
- [2] 李霞.安宝与硫酸镁联合治疗早产胎膜早破的临床观察[J].医学理论与实践, 2016, 29(4):502-503.
- [3] 周菊，文英，干瑞芹等.安宝与硫酸镁联合治疗早产胎膜早破的疗效观察[J].中国医药指南, 2017, 15(16):151.
- [4] 汤莉菁.安宝与硫酸镁联合治疗早产胎膜早破的临床疗效分析[J].医学理论与实践, 2016, 29(18):3240-3241.
- [5] 唐丽玲.安宝联合硫酸镁治疗早产胎膜早破的临床疗效观察[J].中国保健营养(上旬刊), 2014, 24(5):2806-2807.
- [6] 胡娟.安宝与硫酸镁联合治疗早产胎膜早破的效果观察[J].湖北科技学院学报(医学版), 2016, 30(4):330-331.

[2] 国强华，宋维鹏，贾红丹等.左西孟旦对老年急性心肌梗死合并心衰患者NT-proBNP和炎症水平的影响[J].中国老年学杂志, 2016, 36(18):4469-4470.

[3] 王文龙.左西孟旦与重组人脑利钠肽联合应用治疗急性心衰的疗效观察[J].河北医学, 2016, 22(9):1535-1536.

[4] 张慧，李丹丹，付振虹等.不同心功能水平的扩张型心肌病患者应用左西孟旦疗效研究[J].中国循环杂志, 2017, 32(2):153-155.

[5] 汤洁，尹长森，胡立群等.基础血浆N末端B型利钠肽原水平对高龄心力衰竭患者应用左西孟旦近期临床疗效的预测价值[J].安徽医药, 2016, 20(7):1325-1328, 1329.

[6] 夏阳，陈景开，宗刚军等.左西孟旦治疗难治性心衰的疗效及对室性心律失常的影响[J].中西医结合心脑血管病杂志, 2016, 14(12):1374-1376.